



A17-A24

2012年8月8日 星期三 24小时读者热线:962288
E-mail:xmtyb@wxjt.com.cn 首席编辑:蒋家凤 视觉设计:竹建英

本报体育部编
网络互动 新民网 www.xinmin.cn

伦敦眼

新民晚报 | 奥运特刊

最漫长的20小时

本报特派记者昨伴随刘翔父母一天



厉冉冉
“茜”情岁月



刘翔，悲壮地倒在运动场上

睁眼看世界

伦敦眼·视点 永远的战士

◆ 康定

昨天下午,无数观众在电视机前看刘翔比赛。发令枪响,刘翔似出膛的炮弹呼啸而出,但在跨第一个栏架时,已有老伤的右脚,跟腱突然又受伤,无力提供足够的飞跃力量,刘翔意外地踢翻栏架,摔倒在运动场上,让人心痛不已。意外受伤的刘翔,仍然单脚在110米赛道上跳跃着,跑向终点,在最后一个栏架前,刘翔深情地亲吻着栏架,英雄是在对运动场作告别仪式吗?

刘翔,你是伟大的战士!你是上海男人的骄傲,你是中国男人的骄傲!你曾经创造出12秒88的世界纪录,创造出当年人类极限速度,4年前的北京奥运,你因伤无奈退赛,却遭受到无数责难!这些责难,就像苍蝇嗡嗡的叫声。但你却带伤重新崛起,又出现在赛场上,两个月前,北京时间6月3日凌晨,2012年国际田联钻石联赛尤金站,你还跑出12秒87的优异成绩,平了罗伯斯的纪录,只是因风速超标,所创纪录不予承认。但毕竟是12秒87啊!

频繁的比赛,使你的腿伤难愈。在伦敦奥运赛场,你终于战倒在运动场上,你尽力了。如果是战场,你面对敌人,就刺刀见红了!多让人热血沸腾啊!责备你的人,实在是太不了解什么叫战士!我珍藏一张和你的合影,让我永远珍藏!让所有中国男人向你致敬吧!骂你的人,槐死吧!鲁迅早就说过,有缺点的战士终究是战士,完美的苍蝇也终究不过是苍蝇。战士悲壮地倒下,苍蝇只会嗡嗡叫着,议论着战士有什么问题,有什么缺点,为什么战士不能坚持到底,有什么猫腻,为什么战士拿不到金牌。苍蝇,你又作了什么贡献,有什么资格来质疑我们优秀杰出的战士呢?

刘翔,在今日中国,尽管也有几只苍蝇,但在人民的心目中,你是无愧的英雄,你是全民的偶像,你是永远的冲锋不止的战士!你的精神,将永远激励着炎黄子孙!



刘翔父母昨在电视机前关注着儿子的比赛
特派记者 厉冉冉 摄

伦敦眼·焦点

对于所有喜欢和支持刘翔的人来说,北京时间昨天下午,在伦敦奥运会男子110米栏预赛中发生的伤退一幕,就好像是一场噩梦。

2012年8月7日,本报特派记者始终伴随刘翔父母,在他们的伦敦住地,共同经历了这漫长的一天……

一种不祥的预感

时间:8月7日凌晨1:00(当地时间)

月明星稀,夜微凉。一个人站在院子里,刘翔爸爸刘学根正低头闷闷地抽烟。烟头忽明忽暗,刘学根的脸上一片凝重。就在几个小时前,他刚刚接到刘翔团队打来的电话,“情况不算太好……”电话那头,没有透露具体的情况。

身边的人都看得出来,这几天,刘学根瘦了。吃不下饭,睡不好觉,他常常在半夜起床,走到屋外抽烟想心事,一待就是一个多小时。刘学根说,来伦敦后,自己感觉心里没着落似的,总放心不下。“我有点不祥的预感。”

来到伦敦近20天,刘翔父母始终都没见到儿子。他们抵达伦敦时,刘翔去了德国训练。8月3日,当刘翔入住奥运村时,爸妈却去了瑞士。

“很想听听儿子的声音,但又怕跟他说话,只能通过教练了解情况。”20天来,刘学根每天一个电话和刘翔团队保持联系,其间与儿子互发了几个短消息,然而从团队那里得来的消息,却让两人的欧洲之行怎么都轻松不起来。“他们告诉我,刘翔的旧伤,在来这训练的一个月里越来越疼。”

听到这一消息,刘学根夫妇甚至一度打算放弃行程,赶回来看望儿子,考虑再三却没这么做。“一来怕影响刘翔备战,二来也怕给他造成更大的心理负担。”

在洛桑奥林匹克体育场,刘学根夫妇找到当初刘翔破纪录后留下的两块纪念牌,拍了照片,传给刘翔。“希望他能带着那时一样的好运和好心情,走进奥运赛场。”

似曾相识的表情

时间:8月7日上午10:10

预赛已经开始,史冬鹏、理查德森、罗伯斯等人相继亮相。房间里所有的人都不再说话。刘翔妈妈吉粉花拿出纸笔,戴起眼镜,边看电视边认真记录每个人的比赛成绩。

“叮铃铃……”刘学根的手机铃声骤然响起,在这关键的时刻,若非紧急情况,不会有人打来电话。老刘接起电话没听几句,他的脸色刷一下白了。

电话那端是刘翔团队的教练,“情况不太好,脚还是痛。”短短几个字,好像几记重拳,重重地打在刘学根的胸口。

想起一个半月前去莘庄基地给儿子送行的时候,刘学根怎么也想不通,儿子怎么眨眼又变成了四年前的模样。

运动员依次入场,电视给了刘翔特写。看到电视上儿子的脸,刘学根夫妇的脸色不约而同都变得更难看了。儿子的这个表情似曾相识——“我一辈子都忘不了。那是北京奥运会他退赛前的样子,一模一样。”

谁也无法预言未来

时间:8月7日上午10:45

起跑——跨越——摔倒,那个痛苦的瞬间发生后,屋里所有人都懵了。“翔翔……”吉粉花的眼泪汹涌决堤,刘学根指间的香烟掉在了地上……

整个人几乎都凑到电视屏幕上了,刘学根急切想从电视转播中了解刘翔更多的情况。

身边,刘翔妈妈已经哭成了泪人。刘学根一个人喃喃道:“如果早两个月比赛,那该多好……”这句话,他反复念叨。

两个月前,是刘翔前往美国参加尤金钻石联赛的时候。在那场比赛中,刘翔在超风速条件下跑出世界纪录的12秒87。生活没有如果,谁也无法预言未来。

泣不成声喊爸爸

时间:8月7日中午12:20

刘学根是从别人的安慰电话和记者转述的微博中,才知道最后时刻发生的一切。

刘翔摔倒在跑道上后,强忍剧痛,自己从地上艰难地爬了起来。从起点到终点,最熟悉的110米距离,他单腿跳到最后,然后俯身亲吻最后一个栏架。

那个吻,仿佛是告别仪式。转身离开,刘翔的背影令人心碎。看到刘翔坐在轮椅上被推离赛场的镜头,好不容易才平复心情的吉粉花再一次泣不成声:“翔翔都已不能走路了,那该多痛啊!”母亲的心揪成一团。



伦敦眼·走笔

开始新的生活

两届奥运,上演几乎相同的故事。北京和伦敦,1356这个号码如同一道魔咒,毁了刘翔涅槃重生后的最完美谢幕。

4年前的鸟巢,目睹一切的我脑海空自近一天,连简单的句子都拼凑不出来;四年后的今天,虽然泪水再次滚落,但心中却格外澄澈。并不是说我变了,而是在看到刘翔那令人心碎的一吻之后,我突然有一种看到大结局的释然和解脱。亲眼见证他的起伏,其实在我看来,在他2010年广州亚运会夺冠那一刻,他就已经成为田径赛场的一个传奇。没有人像他那样,在那样严重的伤病之后,能重新振作,甚至超越之前最好的自己;也没有人像他那样,在历经荣辱之后,还能保持一颗乐观坚强如金子般善良的

的心。

世上唯庸人无誉无毁。金钱、名声、地位,这一切,在2006年之后,他就已经拥有。之所以在2008年之后还继续选择坚持走这条充满荆棘的道路,全都是因为他对梦想执着。这漫长的4年,对于刘翔而言,今天终于走完了。

想起以前去刘翔家拜访,刘翔爸爸说起儿子时的眉飞色舞;想起这些天在伦敦,刘翔妈妈抱起邹市明宝宝时的羡慕眼神。

如今,奥运会的征程终于结束,对于刘翔以及他全家而言,也是新生活的开始。30岁的刘翔,人生之路才刚刚开始。虽然在奥运会中谢幕,但刘翔未来的人生路,一定会如他的招牌笑容一般,光明灿烂。

厉冉冉



悲情谢幕 英雄无悔

图 CFP

跟腱没断裂 两端有撕伤

刘翔今晚接受手术

伦敦眼·独家

北京时间今天上午,刘翔保障团队医生陈世益向本报记者确认,刘翔将在北京时间今晚在英国接受手术。昨天下午伤退奥运赛场后,刘翔的伤情被证实并非是右脚跟腱完全断裂,而是跟腱两端发生撕裂。

昨天赛后,刘翔即被赛场派出的救护车送到了伦敦一家奥运会定点医院。医生首先给刘翔的右小腿打上石膏固定,随后,为其进行了一系列拍片和核磁共振等检查。在多方医学专家会诊后,院方最终确认刘翔的右脚跟腱并没有断裂,只是跟腱两端发生撕裂。

当天下午,刘翔团队即联系上了

曾成功为贝克汉姆进行跟腱手术的名医萨卡里·奥拉瓦,请他担任刘翔跟腱手术的主刀医生。2010年3月,萨卡里曾为贝克汉姆成功进行了跟腱修复手术,贝克汉姆在术后恢复情况良好。

据悉,萨卡里已于昨晚赶到奥运村,查看了刘翔的受伤部位,根据其伤情制定了手术计划。

据分析,跟腱修复手术所需时间不会超过一个小时,患者在手术结束后需要静养5到6个月,如果想要正常走路,则要再进行近2个月的恢复训练。

刘翔父母透露,刘翔在比赛当晚打来电话开导他们,让他们不要太过伤心,并称即将接受的只是普通的手术,他会配合好医生治疗。

特派记者 厉冉冉 钟喆
(本报伦敦今日电)

跟腱受伤是最难治的伤病之一

冯树勇召开临时“情况说明会”

“我坐在这里,为的是陈述事实,不是答疑解惑。”国家体育总局田管中心副主任、刘翔团队成员冯树勇在刘翔伤退95分钟后,召开临时新闻发布会。坐在台上,他打断新闻官的开场白,自己定义:“这是一场情况说明会。”

伤感或是惋惜,从冯树勇的脸上完全读不出。“刘翔的伤,过去四年一直都有。到了伦敦,他的脚部有一定反应,感觉到酸痛感。我们之前的预料,至少预赛是没问题的。”

天难遂人愿,四年后再度伤退奥运会,只因起跑上栏跟腱断裂。“脚部一发力,他本来就脆弱的跟腱就承受不住了。所以无法完成比赛。”组委会为新闻发布会特别配备了一个英文翻译,但冯树勇几次抢过话筒希望能以最直接的方式告诉世界一个真相。

“参加很多赛事,都是跑一枪。奥运会要跑三枪,特别是半决赛和决赛之间只差2个小时。这对刘翔提出更高的要求,他的训练也必须

加量来适应奥运会的节奏。在这样的情况下,他的脚出现了比较强的反应。”赛前有媒体报道刘翔打了两针封闭出场,冯树勇断然否认:“这完全是道听途说。四年来必要的治疗措施一直没有中断,没有打封闭。跟腱是最难治愈的伤之一,很有可能伴随一生。”

比赛之前,医疗团队为刘翔实施了正常的医疗手段,主要目的是让他活动身体。“马上就要上场了,这个时候只能是放松为主。”冯

树勇说,“他在已经受伤的情况下,坚定地走上跑道,这代表了他的决心和毅力,这是对奥林匹克精神最好的诠释。”

刘翔的赛季已经结束,刘翔的职业生涯是否也走到了终点?有很多运动员受伤之后可以治愈,重又回到了赛场。但这是许多因素综合在一起的结果。我希望所有的人能够理解,一切都有可能发生。”

特派记者 华心怡
(本报伦敦今日电)

